



代表声音:

“南昌是我第二个故乡,我富了不能忘记家乡人民。我要履职尽责,创业拼搏,怀揣梦想,回馈社会。”

履职事迹:2021年,王兵当选为江西省南昌市青云谱区第十七届人大代表,全新的身份,让他肩负起了全新的使命和责任。作为一名履职“新兵”,他积极发挥人大代表优势,将代表履职与

江西省南昌市青云谱区人大代表王兵: 建言献策 履职尽责

本职工作紧密联系起来,主动作为,倾情书写一名人大代表的履职篇章。

积极建言献策

自当选人大代表以来,王兵始终保持为民请愿、为民发声的本心,积极为群众建言献策。在接待选民、走访群众过程中,他收集群众所急所盼的问题,在青云谱区十七届人大一次、二次、三次会议上分别提出《关于优化营商环境的建议》《关于提升路面美化和城区内路面施工时减少对出行影响的建议》,其中《关于优化营商环境的建议》被评为2022年度优秀人大代表建议。2021年以来,他累计参加各类调研、走访活动20余次,提出意见建议十余件,解决了一批群众所急所盼的难题,得到了选区选民的交口称赞。

密切联系群众

作为联系青云谱区新村社区的人大代表,王兵坚持从群众中来,到群众中去。他负责联系的群众里有特困人员、高龄老人、退役军人和困难党员。王兵定期开展走访慰问,新村社区是一个老旧小区,辖区内有农药厂、汽配城等,居民主要是农药厂退休职工、汽配城及农贸市场商户等,存在一些生活较困难群众。王兵通过听取群众意见和诉求,充分发挥自己的桥梁纽带作用,通过深入走访,对辖区内的居民情况充分了解,对少数特困人员,及时伸出援助之手。并以人大代表的身份,及时向相关部门反映情况,提出合理建议,并帮助他们解决实际困难。王兵积极参与公益事业,他帮扶困境儿童家庭让孩

深入调查研究

调查研究是谋事之基、成事之道。人大代表要开展有效履职,必须对群众情况知根知底,否则履职就会沦为空谈。王兵严格按照“不忘初心、牢记使命”主题教育要求,创新思路、拓宽形式、丰富内容,积极参加调查研究和代表活动,经常深入小微企业、社区居委会、居民家中了解真实情况与困难需求,收集意见建议,并充分查找数据资料,确保代表建议真实、可靠、有效,表现出较高的履职能力和为民代言的责任感。

故县村何以“革故鼎新”

——山西省沁县人大代表乔明效的履职故事

山西省沁县故县镇故县村是春秋时期晋国别都古铜鞮宫所在地,明清乃至20世纪中叶,一直都是闻名晋、冀、豫、陕等地的重要商贸集镇之一。2011年以来,在沁县人大代表、故县村党支部书记、村委会主任乔明效的带领下,故县村“革故鼎新”、蝶变重生。履职13年来,乔明效履职尽责、为民代言,他聚焦民生实事,为故县村的“蝶变”注入了代表力量。

■ 本报通讯员 王泽宇 张鹏飞

“我们人大代表就要敢当‘地基石’的钢筋”。应该有正确的人生观、价值观和舍小家为大家的奉献精神。”乔明效说。当选人大代表以来,乔明效践行着人大代表“不忘初心、牢记使命”的敬业担当精神和责任意识,为故县村发展作出了自己应有的贡献。

曾经的故县村,晋国别都的辉煌早已湮没在历史的尘埃中。村里基础设施严重落后,贫困户住房条件较差。“村中的主街是该镇往南的唯一通道,每月逢五的集会,做生意的人把一条大街堵得水泄不通,就连救护车也很难通行。”村委会副主任姜伟谈起以前的故县村,颇为感慨。

“乔明效当选人大代表以来,为了改造故县村下了很多功夫。代表接待日,他听取群众意见建议,发掘基础设施改造的‘金点子’。出席人代会,他积极提建议,为故县改造鼓与呼。乔明效还约见有关部门负责同志,为民生实事了解政策、争取资金。在他努力下,故县村改造村委会办公楼、修通水泥路、打了两眼深井,增加了4个电力变台,还建设了占地3000平方米的紫山生态公园。”姜伟对乔明效所办的一件件民生实事如数家珍。

为改善贫困户住房条件,乔明效向县人大常委会提交建议,建议有关部门规划土地建设移民安置小区。在乔明效的不断推动下,74户村民全部入住新修的移民安置小区。2017年,乔明效借助长治市“五道五治”的政策东风,积极向县、乡两级人大反映故县村基础设施情况,并且带领故县村先后投资120万元,把主街道旁一条三米多深的臭水沟,改造成一个占地面积3万多平方米的农贸市场,一举解决了这一“老大难”问题,受到了全村群众的交口称赞。

“代表不仅要积极办理民生实事,更要对民生实事开展后续监督,确保民生实事顺利办理。”乔明效说。2020年,沁县遭遇大暴雨灾害,故县村97户村民需要进行危房改造,其中脱贫户有29户。危房改造施工期间,由于时间紧任务重,为了保证施工进度,早点让受灾户住进安全住房,乔明效组织人大代表和村“两委”班子成员天天盯进度,对工程质量进行监督,他和代表们积极督促施工单位真正开展施工,为危房改造工程的顺利完成注入了代表力量。在乔明效的努力下,故县村保质保量保进度完成了新建任务,全村100%达到了安全住房标准。

在走访群众时,群众提出由于缺乏蔬菜贮存设施,菜贩子乘机压价收购本村蔬菜和其他农产品。乔明效为了巩固脱贫成果,持续壮大集体经济,2020年,村里建成了总建筑面积1500平方米的10个恒温库。解决了蔬菜贮存这一长期困扰村民的问题。

如今的故县村,主街进行了沥青路面改造,街巷道也进行了重新铺装,村庄面貌焕然一新。乔明效又在积极筹划,力争借助黎霍高速沁县西站设在故县的便利条件,借船出海,把村集体经济再上一个新台阶。

“目前,江苏省的茶产业存在龙头企业稀缺、科技人才缺乏、持续发展动力不足、茶旅融合不深等问题。”在江苏省第十四届人大常委会第三次会议上,江苏省第十四届人大代表、连云港市赣榆区徐福茶厂技术员陈学花开门见山的发言引起了大家的点赞。2023年1月,陈学花当选为江苏省第十四届人大代表,而以陈学花为代表的徐福茶制作技艺在江苏省连云港市是闻名遐迩的非物质文化遗产。

陈学花曾经先后获得“高级茶艺师”“高级评茶员”“高级炒茶工”的专业资质,成了远近闻名的茶园管理、茶园病虫害防治、茶叶加工专家。近年来,陈学花先后被评为江苏省乡土人才“三带”能手,被连云港市人民政府授予“连云港市劳动模范”称号。

连云港市赣榆区徐福镇因秦代方士徐福东渡日本的传说而得名。徐福茶有着悠久的历史,因其叶片厚,香气高、耐冲泡等特点,广受欢迎。如何做做大做强茶叶产业,带动周边群众走上共同富裕道路成为陈学花履职的首要问题。

当选人大代表以来,陈学花通过代表活动日、代表接待日等机会,走访群众和企业同行,为传统制茶艺术发展“把脉开方”。经过仔细的前期准备,陈学花向有关部门提交了建议,建议政府督促企业不要再盲目扩大茶园的面积,鼓励企业转向小而精的发展路线,同时



1月16日,河南省商水县平店乡十六届人大代表、曾庄村党支部书记曾留亮(右)在大棚蔬菜种植基地察看有机花生生长情况。当选人大代表以来,曾留亮积极履行代表职责,经常了解社情民意、听取群众意见。 赵永昌摄

内蒙古自治区包头市石拐区五当召镇人大代表李廷润:

勇当发展领头雁

履职事迹:他全年无休,他是金牌调解员,他是政策宣传员,他是民生事项监督员,他的“六个一”工作法,搭建了人大代表与村民互通的连心桥。“说起李廷润,群众啧啧称赞。”

李廷润以人大代表之家、基层立法联络站、代表接待岗为载体,及时收集民意、分析研判问题症结、协助化解信访问题、全程监督督办、跟踪回访。积极响应石拐区人大常委会制定的信访代办制度,把群众的信访问题第一时间解决在基层,解决在萌芽状态。努力构建“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”的良好信访生态。

接待岗让矛盾“罢兵熄火”

“他是怎么看自己家的羊的,吃了我家的秸秆。”青山村,南冬瓜村民因为纠纷闹到了代表接待岗。当天的值班代表李廷润耐心倾听了事情的经过,

当起了“和事佬”。邻里之间因为这件事情,已经争执了好几天,甚至因此还一度大打出手。调解过程中,李廷润始终坚持“动之以情,晓之以理”原则,从法、理、情等方面循序渐进进行化解,最终矛盾双方化干戈为玉帛。面对村民的需求,李廷润始终秉承着以人民为中心的服务理念,坚持热心接待、贴心倾听、诚心回答、实心办理、真心对待工作法,以实际行动践行着“民有所呼,我有所为”。

彩韵青山在履职中“重生”

一个村的发展,最关键的是从0到1的那一步,而这一步最关键的就是领头雁。李廷润就是这个美丽乡村建设的“领头雁”。2015年,李廷润当选五当召镇人大代表以来,他充分发挥人大代表先锋模范作用,不断围绕美丽乡村建设调研谋划,通过人大代表之家、代表

接待岗征求群众意见建议。

李廷润主动谋划,科学规划、深度挖掘,结合“靠山吃山”的地域特色,向镇人大提交代表建议,呼吁推动发展以乡村旅游为主导的产业项目,不断壮大村集体经济,带动村民共建共享。同时,他以人大代表的身份积极约见有关部门负责人,争取政策和资金。在李廷润推动下,青山村借助“彩韵青山”形象IP,打造青山印象体验馆,实现集体经济收入近60万元。如今的青山村从吃“资源饭”变成吃“生态饭”,村民富了口袋,青山村也喜获了真“金山”。

每一件事他都精益求精,始终从“大处着眼、小处着手”,亲自丈量、亲力亲为。李廷润以实际行动践行了“人民选我当代表,我当代表为人民”的庄严承诺。在他的带领下,这个小山村的人心凝聚了,村集体经济壮大了,乡村旅游火出了“圈”。青山村的“变形记”正



代表声音:

“作为人大代表、村党支部书记,我向往在这片希望的田野,我希望在这片热土上播撒下的理想种子能够开花结果。作为基层人大代表,进村入户、深入群众,察民情、听民声、聚民意、汇民智,及时反映群众的愿望是我应尽之责。”

是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。 (邵晓宇)

张克秀:农民群众的贴心“大姐”

己的代表履职手册里。每到一处都认真倾听群众的诉求做好详细记录,并迅速反馈给街道人大工委,街道人大工委研究后分层分类交办。真正把人民群众的操心事、烦心事、揪心事解决好,处理好。近几年,张克秀代表共收集群众意见建议10件,涵盖民生、乡村振兴、农旅产业发展等方面。并和街道人大工委细化分解,形成高质量的意见建议,供上级进行决策推动了意见建议的有序解决。

做好宣传 让“声音”家喻户晓
作为一名市人大代表,张克秀始终牢记代表职责,坚定不移把为人民服务作为自己履职方向,积极参加闭会期间

的各项代表活动,始终注意增强履行代表职责的自觉性,发挥好人大代表关注民生、倾听民意、汇聚民智的桥梁纽带作用。

在丹江口市十九届人大三次会议上,政府工作报告体现了全市上下践行党的二十大精神和高发展理念的责任和担当,有深度、有高度、有温度,是一份凝聚人心、提振精神、鼓舞士气的好报告。报告里干货满满,特别是报告中提到要坚持农业农村优先发展,把责任扛在肩上、抓在手上,加快创建国家乡村振兴示范县。张克秀听后表示:一是及时把政府工作报告精神原汁原味传达给广大村民,把村民的思想和行动统一到政府工作报告的要求上来,让党的“声音”

传到最基层群众当中,让会议精神家喻户晓;二是继续加强自身政治理论学习,提升履职能力,同时更加密切联系群众,广泛听取民情民意,做好民生实事征集,做好群众代言人;三是按照政府工作报告所描绘的蓝图、确定的目标,立足自身实际,带头抓好产业发展,带领广大村民一起用好用活政策的政策红利,为打造“三清一绿”的和美家园作出积极贡献。

从一个回乡创业投身建设洪流的先行者,在党的政策帮助下,成长为十里八乡远近闻名的种植能手。从一名普通农村妇女,在党的精神和精神的指引下,成长为心系群众的人大代表。张克秀克服万难,在平凡的岗位上“秀”出了自己光彩的人生。

汪永文的“脱贫故事”

——记安徽省凤阳县人大代表刘群

■ 本报通讯员 梅冲

2023年7月的一天,在安徽省凤阳县殷河镇沙洞村一农家小院前,一阵清脆的鞭炮声响起。女儿考上了大学,农户的主人汪永文正站在门前迎接来他家庆祝的客人。安徽省凤阳县人大代表、帮扶干部刘群,当天也赶来庆祝。

“汪永文曾经是凤阳县殷河镇沙洞村大街的一名贫困户,老年丧子,儿媳患有疾病,需要常年治疗,亟需社会力量给予帮扶和支持。”刘群说。

回忆起第一次前往汪永文家的场景,刘群仍旧唏嘘不已。看到汪家徒四壁的情况,他心里泛起一阵酸楚。从此,帮助汪永文成了刘群的“头等大事”。刘群一边拉着汪永文的手,一边安慰他一定要振作起来,日子总会好起来的。

“人大代表应该走进群众心里”

“人大代表不仅仅应该走进群众家里,更应该走进群众心里。”每逢人大代表接待日、联系选民日、走访联系群众活动……刘群总要去汪家看看。通过入户,刘群认为首先要保障汪永文一家的基本生活,才能谋划下一步发展。刘群对汪永文一家的收入认真进行了核算,发现收入偏低。他立即以人大

代表的身份约见镇里有关部门工作人员,了解相关救济政策。镇政府为刘群详细讲解了相关政策,刘群随即带着水果、衣服等物品,亲自上门指导汪永文填写低保申请书。

在镇低保评审会上,刘群作为包联汪永文的人大代表,向镇人大和有关部门介绍了汪永文的有关情况。在刘群和其他代表的努力下,会议通过了汪永文的低保申请。同时,刘群以人大代表的身份向残联积极申请,为汪永文儿媳办理了残疾证,申请了相关补贴,保证了汪永文一家的基本生活。

如何脱贫 代表贡献“金点子”
“帮扶既要输血还要造血,要帮助汪永文一家生活自救,提高自我改善生活能力。”刘群对汪永文一家进行了认真观察和分析。在镇人大组织的代表活动日,刘群和其他人大代表共同讨论,为汪永文脱贫出谋划策。

“通过观察,发现汪永文家院子面积有80多平方米,房前屋后总面积超过200平方米,代表们认为可以发展养殖业。”刘群说。得知汪永文表示愿意通过劳动来改变生活,刘群自掏腰包为他家买了200多只鸡苗,让汪永文先试养。在养殖的过程中,刘群又通过镇人大联系了

镇畜牧站的技术人员,免费为汪永文家提供防疫技术,通过近5个月的饲养,200多只鸡长势喜人,个个红冠绿耳,成活率达90%以上。因自家散养的土鸡,肉质香,品相好,一上市就被抢购完,价格也比圈养的饲料鸡每千克均价多出5元。汪永文一下子净赚了近2000元。

当刘群和其他人大代表来看望时,尝到甜头的汪永文高兴地说:“我准备再扩大养殖规模,发展土鸡养殖大有赚头,在刘代表的帮助下,我一定能战胜贫困,走上致富的道路。”第二年,在刘群的帮助下,汪永文的养殖规模发展到1000多只。光靠养土鸡这一项,年收入就增加了1万余元。

此外,刘群还积极协调有关部门为汪永文承包废弃的鱼塘让他养鱼。通过刘群的帮助,汪永文一家成功摆脱了贫困,过上了靠劳动致富的生活。

扶贫扶智 人大代表要积极作为

“要想让这个家庭持续发展,除了产业上扶持外,还要教育帮扶,才能最终阻断代际贫困。”刘群说。中考结束,成绩出来了,汪永文的孙女仅一分之差没有考上凤阳县中学。汪永文找到刘群,想让刘群想想办法。汪永文认为只有到凤阳最好的中学,才能考

上好大学。刘群得知了情况后,把汪永文和孩子找到一起,对汪永文孙女的学习情况进行了认真分析。刘群说:“假如上了凤阳中学,以你现在的分数是排在倒数第一,你进校后,你的自信心会没底气,老师和同学们也可能一时对你不认可。如果在其他中学的话,你的分数是排在前几名的,老师同学都重视你,你的自信也会倍增,只要努力在哪个学校都能考上好大学。”经过刘群的鼓励和分析,汪永文的孙女报考了临淮中学。刘群也跑前跑后,为孩子指导填报志愿、办理手续。

三年后,汪永文的孙女正如刘群的预测,顺利达到了一本线,考上了理想的大学。激动的汪永文夫妇邀请了刘群参加了孙女的升学宴,亲朋好友都来祝贺,刘群也很开心地随了份子。汪永文拉着刘群的手说:“多亏了刘代表的指导,不仅在经济上帮扶,教育上也给我们指出了一条路。”

为了帮孩子选好专业,刘群联系校方详细了解专业情况,精心为汪永文孙女选择了就业面广、学费相对低的专业。上学的第一天,刘群把孩子送上了南下的列车,列车缓缓运行,刘群看着远去的孩子,心里默默祝福着这个家庭行稳致远,永远康宁。